

## **Отзыв**

**официального оппонента на кандидатскую диссертацию Бабаевой  
Фарзоны Бахрулоевны «Роль СМИ Республики Таджикистан в  
правовом просвещении граждан» представленную на соискание ученой  
степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 -  
журналистика.**

Неотъемлемые права и свободы человека, справедливость, равенство, законность, правопорядок, безопасность и иные правовые идеи, составляют ценностную основу правового регулирования. В условиях современного общества, духовное, идеологическое, психологическое воздействие права взаимосвязано, поскольку оно сочетается со специально-юридическим правовым регулированием.

Наличие развитых, демократически организованных СМИ, объективно освещающих правовые знания, — одна из важнейших гарантий стабильности демократического государства, эффективности развития современного общества. Изучение правовых явлений подчиненное практическим задачам, ставит целью, подготовить будущих журналистов к пониманию регулятивной роли законов и других нормативных актов, индивидуальных решений, других правовых средств в их взаимосвязи, и взаимодействии. Исходя из этих задач, можно сформулировать следующее определение. Правовое регулирование — это целенаправленное воздействие на поведение людей и общественные отношения с помощью правовых (юридических) средств.

Реферируемое диссертационное исследование Бабаевой Фарзоны Бахрулоевны утверждает о необходимости понимания механизма правового регулирования в современном таджикском обществе, в целях правового

просвещения, воспитания и формирования правовой культуры общества, что в конечном результате, способствует усилению и успешной реализации правового образования общественного сознания.

Методологическая основа исследования сложилась под воздействием работ зарубежных и отечественных ученых. В первую очередь, речь идет о трудах Я.Н. Засурского, Д. С. Авраамова, В. В. Ворошилова, С. Г. Корконосенко, Г. В. Лазутиной, Э. Б. Ламбета, Б. Н. Лозовского, Е. П. Прохорова, А. Н. Нуралиева, Н. Каршибоева и др.

Структура исследования состоит из введения, двух глав подразделенных на параграфы, заключения и списка использованной литературы.

Первая глава работы под названием «**Теоретико-методологические аспекты проблемы правового просвещения в Таджикистане**» - делится на два параграфа, в первом из которых, озаглавленном «Понятие правовое просвещение и его роль в системе общественных отношений» рассматривается общая характеристика деятельности СМИ в контексте правового просвещения, обозначены конкретные понятия, определяющие важность данного направления в сфере журналистики. Диссертант в данном разделе утверждает, что подобно тому, как правовые нормы неразрывно связаны с жизнью общества, таким же образом получение правовых знаний неотделимо от политического, нравственного, патриотического и иных видов воспитания человека. Помимо этого, знание правовых норм способствует процессу приобщения человека к моральным, нравственным, религиозным, эстетическим и иным ценностям культуры. Во втором параграфе «**Деонтологические вопросы – право и этика как объектосвещения СМИ РТ**»- в первую очередь автор опираясь на труды зарубежных и отечественных ученых, пытается раскрыть понятие деонтологии с позиции журналистики. Обозначив основные принципы деонтологии – право и этика диссертант старается рассмотреть каждый из которых отдельно в контексте деонтологические проблемы журналистики.

**Таджикистане»** – Анализируя специфику взаимодействия СМИ и судебной власти, диссертант опирается на существующие правовые стандарты, предусматривающие открытость судебного разбирательства и обеспечение свободного доступа всех заинтересованных лиц, и прежде всего, представителей СМИ к необходимой информации. Другими словами, пресса представляет в действительности одно из средств, которым располагают ответственные политики и общественное мнение, чтобы удостовериться, что судьи выполняют свои обязанности в соответствии с целью миссии, которая им доверена.

В заключении диссертационной работы сформулированы основные результаты и выводы проведенного исследования.

Автореферат диссертации отражает основное содержание работы.

Положения и выводы исследования апробированы в виде 4 статей, 3 из которых опубликованы в сборниках, включенных в перечень ВАК РФ.

Все сказанное относится к достоинству рецензируемого диссертационного исследования, однако, при чтении диссертации выявлены нами некоторые недостатки:

1. В первой главе исследования автором мало приводится анализ материалов периодической печати.
2. В диссертации автором в основном использованы точки зрения и оценки зарубежных ученых, работам отечественных авторов удалено мало внимания.
3. В заключении встречаются повторы идей и выводов, которых можно было избежать.

Разумеется, эти погрешности легко устранимы и не снижают ценности и значения диссертации соискателя. Диссертационный труд Бабаевой Ф.Б. на тему «Роль СМИ Республики Таджикистан в правовом просвещении граждан» является серьёзным исследованием в современной журналистике данная работа интересна как с точки зрения структуры, так и хода рассуждений автора и его выводов.

Таким образом, следует констатировать, что диссертационную работу Бабаевой Фарзоны Бахрулоевны на тему «Роль СМИ Республики Таджикистан в правовом просвещении граждан» можно считать завершенным научным исследованием, отвечающим всем требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым кандидатским диссертациям и автор заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Кандидат филологических наук,

Председатель Комитета по международным  
делам, общественным объединениям и  
информации Маджлиси намояндагон  
Маджлиси Оли Республики Таджикистан



Салимзода Олим

Адрес: г. Душанбе пр. Рудаки 42

Тел.: 8 372 21-11-21

Индекс: 734051

Факс: 8 372 21-92-81

Email: [salimzoda56@mail.ru](mailto:salimzoda56@mail.ru)

Подпись О. Салимзода заверяю.

Начальник Отдела кадров



Амирбекова Замира

Дата: 10.09.2015.